
  

Umfrage zur Arbeitswelt 
Gehörloser



  

Sehr geehrte Leser, 

wir, das 2. Semester vom Studiengang 
Gebärdensprachdolmetschen, haben in unserem 
Werkstatt-Seminar einen Fragebogen zum Thema 
„Lebenswelt Gehörloser“ erstellt. 
Auf den folgenden Seiten werden Sie die Ergebnisse 
aus insgesamt 150 Rückmeldungen zu sehen 
bekommen. 
Auf diesem Wege bedanken wir uns ganz herzlich bei 
allen Teilnehmern und wünschen Ihnen viel Spaß beim 
anschauen.



  

Welche Art der Hörschädigung 
besitzen Sie?

gehörlos
schwerhörig
spätertaubt
Ci-Träger

Insgesamt gehörlos schwerhörig spätertaubt CI-Träger

150 106 33 5 6
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Wie alt sind Sie?

Alter

Mittelwert ((Alter)



  

Welchen Schulabschluss haben 
Sie?

keinen
Hauptschule
Realschule
Fachabitur
Abitur

Insgesamt keinen Hauptschule Realschule Fachabitur Abitur

150 1 24 71 20 34



  

Welche weiteren Abschlüsse 
haben Sie?

● pädagogische Hilfskraft

● Heilerziehungspflegerin

● Techniker

● Industriemechaniker

● Geprüfter Bilanzbuchhalter

● Gebärdensprachdozentin

● Arbeitserzieherin

● Geprüfte Personalfachkauffrau

● Computer - Grundlage



  

In welchem Bundesland arbeiten 
Sie hauptsächlich?

Baden-W.
Bayern

Berlin
Brandenburg

Bremen
Hamburg

Hessen
Meck-Pomm

Niedersachsen
Nordrhein-W

Rheinland-Pf.
Saarland

Sachsen
Sachsen-Anhalt

Schleswig-H.
Thüringen
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In welchem Beruf arbeiten Sie?

● Industriemechaniker

● Technischer Zeichner

● Zimmerfrau

● Buchbinder

● Werkzeugmacher

● Mediengestalter

● Metallbauer

● Bürokauffrau

● Tischler

● Steuerberater

● Dozent (DGS)

● Damenschneiderin

● Elektriker



  

In welchem Anstellungsverhältnis 
arbeiten Sie?

Minijob
angestellt in Teilzeit
angestellt in Vollzeit
selbstständig

Insgesamt Minijob Angestellt in 
Teilzeit

Angestellt in 
Vollzeit

Selbstständig

150 3 23 120 4



  

Wie viele Stunden arbeiten Sie 
durchschnittlich in der Woche? 
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Was trifft auf Sie zu?

Ih verdiene angemessen
Ich verdiene zu wenig

Im Verhältnis zu hörenden Kollegen weniger
Im Verhältnis zu hörenden Kollegen mehr

Im Verhältnis zu hörenden Kollegen gleich viel
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Wie lange sind Sie schon an Ihrer 
Arbeitsstelle (in Jahren)?

Arbeitszeit

Mittelwert ((Arbeitszeit)



  

Wie viele Mitarbeiter hat Ihre 
Firma?

unter 10
10 bis 30 
30 bis 60
über 60

Insgesamt Unter 10 10 bis 30 30 bis 60 Über 60

150 17 27 22 84



  

Arbeiten außer Ihnen noch andere 
hörgeschädigte Personen in Ihrer Firma?

ja
nein

Ja Nein

66 84



  

Wie viele Mitarbeiter in Ihrer 
Firma sind hörgeschädigt?
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Mit welchen Ihrer Kollegen haben 
Sie Kontakt?

mehr mit hörenden Kollegen
mehr mit hörgeschädigten Kollegen

mit hörenden und hörgeschädigten gleich viel
keinen Kontakt

0

5

10

15

20

25

30

Insgesamt 150

Insgesamt Mehr mit 
hörenden 
Kollegen

Mehr mit 
hörgeschädigten 
Kollegen

Mit hörenden und 
hörgeschädigten 
Kollegen gleich 
viel

Keinen Kontakt

150 28 12 26 0



  

Nehmen Sie in Ihrer Firma an 
beruflichen Weiterbildungen teil?

Ja
Nein, kein Interesse
Nein, keine Möglichkeit.
Nein, brauche ich in meinem Beruf nicht

Insgesamt Ja Nein, kein 
Interesse

Nein, keine 
Möglichkeit 

Nein, brauche 
ich in meinem 
Beruf nicht

150 86 9 40 15



  

Kommentare: Nehmen Sie in Ihrer Firma an 
beruflichen Weiterbildungen teil?

Es gibt möglichkeit, aber momente noch nicht brauchen. Aber ich Interessant Weiterbildung.

Grund allein gl und so kein spss pflichfortbildungen nehmen ich teil

Wenn Sie von meiner Ausbildungsleiterin genehmigt werden. Selten!

Es geben nur freiwilligen Weiterbildungen, bisher fand ich nichts passendes

Wenn es nötig ist, dann ja.

Seminare mit Dolmi

Es kommt noch.

Ich nehme fast jedes Jahr an Workshops, Fortbildungen, Tagungen etc. teil

Ich kann 2 Seminaren pro Jahr mich teilnehmen.

Waren 2 Dolmetscher anwesend an einer PC Schulung

Schwierigkeiten wegen Kostenübernehmen. Antrag dauert sehr lang.

ja, aber wenig

Mit Dolmetscher ist es möglich

Weiterbildung wenn: neue Software oder neue Maschine

teilweise, manchmal wird der dolmi bezahlt manchmal nicht.Ich nehme nur teil wenn der dolmi da ist.

Firma unterstützt bzw. fördert nicht. 



  

Wie zufrieden sind Sie an Ihrem 
Arbeitsplatz?

sehr zufrieden 
zufrieden
weniger zufrieden
nicht zufrieden

Insgesamt Sehr 
zufrieden

Zufrieden Weniger 
zufrieden

Nicht 
zufrieden

150 35 72 34 9



  

Würden Sie in den folgenden Bereichen auf 
Ihrer Arbeit gerne etwas verbessern? ( z.B 

Feueralarm)

Ja (85) Nein (46) Unsicher (19)
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Würden Sie in den folgenden Bereichen auf 
Ihrer Arbeit gerne etwas verbessern? 

( Kommunikation am Arbeitsplatz)

Ja (82) Nein (44) Unsicher (24)
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Würden Sie in den folgenden Bereichen auf 
Ihrer Arbeit gerne etwas verbessern? 

( Kommunikation am Arbeitsplatz)

Ja (82) Nein (44) Unsicher (24)
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Würden Sie in den folgenden Bereichen auf 
Ihrer Arbeit gerne etwas verbessern? 

(Dolmetscher-Finanzierung)

Ja (87) Nein (46) Unsicher (17)
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Würden Sie in den folgenden Bereichen auf 
Ihrer Arbeit gerne etwas verbessern? 

(Kommunikationshilfen)

Ja (91) Nein (36) Unsicher (23)
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Wie kommunizieren Sie mit Ihren 
Kollegen?

In DGS
in LBG
schriftlich
mündlich / Lippenablesen
mit einem Dolmetscher / 
Kommunikationsassistenz

In DGS In LBG schriftlich Mündlich/ Lippenablesen Mit einem Dolmetscher/ 
Kommunikationsassistenz

35 28 79 122 49



  

Welche Kommunikationsform, aus der 
vorherigen Frage, funktioniert am 

besten?

DGS
LBG
schriftlich
mündlich/Lippenablesen
mit Dolmetscher / Kommunikationsassistenz

Insgesamt DGS LBG schriftlich Mündlich/ 
Lippenablesen

Mit Dolmetscher/ 
Kommunikationsassistez

150 32 15 34 31 38



  

Gibt es Probleme bei der 
Kommunikation?

Nein
Ja, die Kollegen haben kein Interesse

Ja, die Kollegen können nicht gut mit mir kommunizieren
Ja, die Finanzierung eines Dolmetschers / einer Assistenz wird nicht übernommen
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Wie bekommen Sie Ihre 
Informationen auf der Arbeit?

schriftlich

mündlich(Kollegen)

Dolmetscher/Kommunikationshilfen

Infotafel oder ähnliches

Insgesamt Schriftlich Mündlich 
(Kollegen)

Dolmetscher/
Kommunikatio
nshilfen

Infotafel oder 
ähnliches

150 78 49 8 15



  

Steht Ihnen auf der Arbeit ein 
Dolmetscher zur Verfügung?

Ja
Nein

Ja Nein

64 86



  

Zu welchen Anlässen steht Ihnen 
ein Dolmetscher zur Verfügung?

bei Betriebsversammlungen
Meetings/Konferenzen

Außeneinsätzen
am Arbeitsplatz

Betriebsversammlungen (Feiern etc. )
Sonstiges
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Wie häufig steht Ihnen ein 
Dolmetscher zur Verfügung ?

täglich
regelmäßig (mehrmals im Monat)
gelegentlich



  

Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? ( Persönliches Budget)

schon in Anspruch genommen (36) noch nicht in Anspruch genommen (114)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? ( Persönliches Budget)

sehr gut (20) gut (41) weniger gut (35) gar nicht (54)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Arbeitsassistenz)

schon in Anspruch genommen (48) noch nicht in Anspruch genommen (102)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Arbeitsassistenz)

sehr gut (32) gut (37) weniger gut (25) gar nicht (56)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Kommunikationsassistenz)

schon in Anspruch genommen (38) noch nicht in Anspruch genommen (112)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Kommunikationsassistenz)

sehr gut (24) gut (45) weniger gut (25) gar nicht (56)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Besonderer Kündigungsschutz)

schon in Anspruch genommen (64) noch nicht in Anspruch genommen (86)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (Besonderer Kündigungsschutz)

sehr gut (51) gut (58) weniger gut (16) gar nicht (25)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert und 
haben Sie diese schon in Anspruch genommen ? 

(Behindertengleichstellungsgesetz)

schon in Anspruch genommen (62) noch nicht in Anspruch genommen (88)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert und 
haben Sie diese schon in Anspruch genommen ? 

(Behindertengleichstellungsgesetz)

sehr gut (42) gut (48) weniger gut (35) gar nicht (25)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 
genommen ? (Rechte am Arbeitsplatz)

schon in Anspruch genommen (84) noch nicht in Anspruch genommen (66)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert und 
haben Sie diese schon in Anspruch genommen ? 

(Rechte am Arbeitsplatz )

sehr gut (35) gut (61) weniger gut (38) gar nicht (16)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ? (UN-Konvention)

schon in Anspruch genommen (82) noch nicht in Anspruch genommen (122)
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Wie gut sind Sie über dieses Thema informiert 
und haben Sie diese schon in Anspruch 

genommen ?(UN-Konvention)

sehr gut (25) gut (32) weniger gut (37) gar nicht (56)
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Gebärdensprachdolmetschen   
     2. Semester 
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